2023年5月

### 1154 位教师入选领军教师培训培养对象

知,确定边海红等1154位教师为新时代 中小学学科领军教师示范性培训 (2023-2024年)培养对象。

通知指出,领军教师培训是按照"培 养造就数以百万计的骨干教师、数以十 万计的卓越教师、数以万计的教育家型 教师"的总体部署开展的国家级教师培 训项目,旨在完善中小学教师队伍梯次 发展体系,重点培养一大批在学科领域 内具有示范引领作用的卓越教师,为教 育家型教师培养后备军和预备队。

各省级教育行政部门要将培养对象 纳入本省份高层次教师人才队伍范围统 筹管理,加强与培养单位协同,及时掌握 培养对象的发展情况,会同市县和学校

本报综合讯 近日,教育部印发通 为培养对象研修学习提供支持和保障; 健全领军教师培养对象的使用机制,为 其发挥示范引领作用提供支持。

培养单位要深刻认识实施领军教师 培训的重要意义,统筹各方优质资源,全 力提升培训质量;要推进精准培训改革, 将数字化融入培养全过程,精心设计培 养方案,创新培养模式,实施精细化管 理,强化成效评估,切实促进培养对象综 合素养提升,确保领军教师培训项目的 实施成效。

培养对象要加强师德师风修养,拓 展学科知识视野,深化课堂教学研究, 大胆创新课堂教学方式,发挥自身影响 力,引领带动更多教师成长。以上据教

### 教育部等十七部门联合印发行动计划

# 到 2025年配备专(兼)职心理健康教育教师的学校比例达 95%

等十七部门联合印发《全面加 强和改进新时代学生心理健 康工作专项行动计划(2023-划》)。在工作目标上,明确 到2025年,配备专(兼)职心 理健康教育教师的学校比例 达到95%,开展心理健康教育 的家庭教育指导服务站点比 例达到60%。

《行动计划》提出五育并举 促进心理健康。首先,以德育 心,将学生心理健康教育贯穿

本报综合讯 近日,教育部 各环节,纳入"三全育人"大格 局。其次,以智慧心,优化教 育教学内容和方式,有效减轻 义务教育阶段学生作业负担 2025年)》(以下简称《行动计 和校外培训负担。教师在学 科教学中注重维护学生心理 健康。第三,以体强心,发挥 体育调节情绪、疏解压力作 用,实施学校体育固本行动, 开齐开足上好体育与健康课, 支持学校全覆盖、高质量开展 体育课后服务。再者,以美润 心,发挥美育丰富精神、温润 心灵作用,实施学校美育浸润 德育思政工作全过程,融入教 行动,广泛开展普及性强、形

的美育实践活动。最后,以劳 健心,丰富、拓展劳动教育实 力流汗,磨炼意志品质。

《行动计划》对心理人才 人才培养质量方面,要求完 善《心理学类教学质量国家 标准》,加强心理学、应用心 理学、社会工作等相关学科 专业和心理学类拔尖学生培 养基地建设。在配齐心理健 康教师方面,要求高校按师 生比例不低于1:4000配备专 职心理健康教育教师,且每 育教学、管理服务和学生成长 式多样、内容丰富、积极向上 校至少配备2名。中小学每

校至少配备1名专(兼)职心 理健康教育教师,鼓励配备 施途径,让学生动手实践、出 具有心理学专业背景的专职 心理健康教育教师。建立心 同心理关爱平台,推进教师 理健康教育教师教研制度, 心理健康教育学习资源开发 队伍建设提出要求。在提升 县级教研机构配备心理教研 和培训,提升教师发现并有效 员。在畅通教师发展渠道方 面,将组织研制心理健康教 育教师专业标准,形成与心 理健康教育教师资格制度、 教师职称制度相互衔接的教 师专业发展制度体系。心理 健康教育教师职称评审可纳 人思政、德育教师系列或单 独评审。定期对心理健康教 育教师开展职业技能培训。

支持社会力量、专业医疗机 构参与教师心理健康教育能 力提升行动,用好家校社协 处置心理健康问题的能力。

《行动计划》强调,将学 生心理健康工作纳入对省级 人民政府履行教育职责的评 价,纳入学校改革发展整体 规划,纳入人才培养体系和 督导评估指标体系,作为各 级各类学校办学水平评估和领 导班子年度考核重要内容。以 上据教育部官网。

▼ 5月11日,2023特殊奥林匹克成都 3V3 篮球赛顺利闭幕,陕西省宝鸡市陈仓区 特殊教育学校代表陕西省参加比赛。经过 紧张、激烈的比赛,陈仓代表队喜获A组季 军,陈仓区特殊教育学校喜获"体育道德风 尚奖"。近年来,宝鸡市陈仓区坚持特殊教 育融合发展,推进"康教结合、特色带动、艺 体补偿、活动育人"的办学模式,形成"体 育+康复补偿""体育+常态化活动""体育+ 特奥竞赛""体育+融合活动""体育+教学 研究"五大特色,突出以体育人。图为学生 在赛场拼搏。





动,500多名学生走进当地一家食品加工企业的粽子生产车间,学习和体验包粽子,感受劳动实践 王辉富 熊本乐 摄影报道 之美,收获快乐成长。图为学生在学习包粽子。

#### 本报讯(李大章)

5月11日 2022年陸 西省教育事业发展统 计公报发布。数据显 示,全省共有各级各 类学校 14961 所,比 上年减少335所;在 校生8608755人,比上 年增加13万余人;专 任教师也比上年增加 1万余人。

义务教育阶段, 全省共有学校 6073 所,在校生4259477 人, 专任教师 294118 人。其中,小学阶段 学校4407所,比上年 减少152所。招生 482716人,比上年减 少 5873 人;在校生 2988032人,比上年增 加23996人;小学学龄 儿童净入学率 99.97%。初中阶段学 校 1666 所,比上年增 加20所。招生457239 人,比上年增加44208 人;在校生1271445 人,比上年增加66743

人,初中阶段毛入学率103.83%。

在推动学校大班额问题解决方面,2022年 全省义务教育阶段,小学56~65人的大班396 个,比上年减少369个;初中56~65人的大班69 个,比上年减少63个,义务教育阶段无66人以

高中教育阶段,全省共有学校669所,比上年 减少7所;在校生978431人,比上年增加31015 人。其中,普通高中444所,比上年减少9所;招生 238624人,比上年增加12446人;在校生677049人, 比上年增加26628人;中等职业学校225所,比上年 增加2所。普通中等专业学校27所,与上年持平; 职业高中196所,比上年增加3所;成人中等专业 学校2所,比上年减少1所。

高等教育阶段,全省共有学校111所,与上年 持平。其中,普通高等学校97所,成人高等学校14 所。普通本科院校57所,高职(专科)院校40所, 均与上年持平。全省各类高等教育在学总规模 2037878人,比上年增加57407人。其中,普通本专 科招生380485人,比上年增加7190人;成人本专科 招生116863人,比上年增加18135人。

此外,学前教育阶段,全省共有幼儿园8028 所,比上年减少198所。学前教育入园幼儿 384003人;在园幼儿1325550人,比上年减少 47913人。全省共有各级各类民办教育学校 4094 所,比上年减少289所。在校生1429837人,比上 年减少183157人。

#### 本报综合讯 力争在"十 四五"末,全省幼儿园教师 专科及以上学历达到90%, 中小学教师本科及以上学 历达到95%,高中教师本科 及以上学历达到99%,高中

教师研究生及以上学历达 到 15% ……近日, 山西省教 育厅发布通知,部署安排全 省中小学、幼儿园教师学历 提升工作。 教师学历提升以非全 日制教育为主,符合条件的

专任教师可通过成人高考、 高等教育自学考试、开放教 育等方式,获得高等学历继 续教育专科、本科学历;通 过全国统招非全日制硕士 研究生考试、专项生推免等 参加研究生学历教育,获得 研究生学历。

山西省教育厅要求教师 参加学历层次提升时,要注 意专业化发展方向,坚持专 业对口、学以致用的原则。

参加学历提升的教师, 在读期间学业成绩合格,本 学年继续教育记72学分。 在中小学、幼儿园教师职称 评审、职务聘任、竞聘上岗、 评优评先等工作中,同等条 件下,对具有高层次学历的 重点予以考虑。公办中小 学、幼儿园中男50周岁以 上、女45周岁以上的专任教 师完成学历提升的,享受同 样政策。山西省鼓励各地 建立招聘引进研究生等优 秀人才长效机制,出台高校 毕业生生活补贴、周转住 房、购房补贴等优惠政策, 通过校园招聘、高校直招、 线上招聘等,创新面试、考 察等招聘办法,提高教师队 伍高素质人才比例。以上 据山西省教育厅网站。

元

#### 鼓 励 探 索 多 孩 子 女 同 校 就 读 办 法

### 陕西印发 2023 年中小学招生入学通知

2023年普通中小学招生入学工 作提出明确要求。通知明确,严 禁以"国学班""私塾"等形式替 全面取消跨区域招生计划。

"学校划片招生、生源就近入学"

实行单校或多校划片。鼓励各地 探索多孩子女同校就读具体实施 办法,帮助家长解决接送孩子不 代义务教育,鼓励各地探索多孩 便的实际问题。坚持"公民同招" 子女同校就读实施办法;普通高 政策,公办小学一般采取登记(报 中继续压减计划,确保到2024年 名)方式入学,公办初中一般采取 生入学时一次性采集,严禁采集学 2024年全面取消除空军、海军青 登记(报名)或对口直升方式人 在义务教育招生方面,通知 学。实行小升初对口直升的,鼓 要求,坚持免试就近原则,按照 励通过小学、初中强弱搭配等方 式均衡配置教育资源。严禁以集 标准化普通高中以及新建未满 中)不低于50%的招生计划定向 无本校学籍实际就读等行为。

生不得跨校流动。 生家长职务和收入信息。

未通过省级标准化普通高中评 证明材料。信息采集工作应在招 续压减跨区域招生计划,确保到 少年航校等承担国家特殊人才 在普通高中招生方面,通知 培养任务外的跨区域招生计 明确,省级示范普通高中、省级 划。将优质普通高中(含民办高 严禁"空挂学籍"、违规建立学籍、

本报讯(魏淑敏) 近日,陕 的目标要求,科学划定招生片区 团化、联合体等名义进行招生,集 三年的普通高中学校,方具备招 分配到区域内各初中学校(含民 西省教育厅印发通知,就做好 范围。根据教育资源分布情况, 团化、联合体内各学校招生后学 生录取资格。建校已满三年但 办),向办学质量提升明显的薄 弱初中倾斜,定向计划不得跨区 通知强调,义务教育招生要优 估的学校不具备招生录取资格, 域分配。体育、艺术、小语种等 化流程规范采集,全面清理取消学 不得分配招生计划。坚持属地 特殊类型招生可在设区市范围 前教育经历、计划生育证明等无谓 招生原则,实行"公民同招"。继 招生,原则上招生计划不得超过 学校计划总数的5%。

> 此外,通知强调,加强普通高 中学籍管理,严格实行"人籍一致、 籍随人走"。严禁招收"线下生",

## "鼓励探索多孩子女同校就读办法"是务实之举

□孙永涛

学招生入学工作通知甫一发布 不少一个家庭中两个同学段孩 育意愿提高的催化剂。 就受到了广泛关注,关注点集中 子不在同一所学校就读的实际

2016年以来,全面放开"二 务之急,这在一定程度上考验各 上下正在开展学习贯彻习近平新 收获群众的一片点赞。 孩""三孩"政策相继实施,最早 级政府新时代新征程上的为民 时代中国特色社会主义思想主题 出生的一批孩子今年到了接受 情怀和服务能力,也是积极落实 教育,努力在以学铸魂、以学增 校就读"的呼声很高,以西安为 义务教育的年纪,陕西的这一规 二十届中央财经委员会第一次 智、以学正风、以学促干方面取得 例,最近几个月在各类媒体平台 的民生需求,期待陕西各地尽快 定正是教育政策应对人口变化 会议提出的"以系统观念统筹谋 实实在在的成效。"鼓励各地探索 和各级政府网站上留言询问"长 探索实施办法,让老百姓有更多 的积极行动。其实,早先两年 划人口问题""显著减轻家庭生 多孩子女同校就读具体实施办 幼随学""二孩同校"政策的日益 获得感、幸 "单独二孩"背景下出生的孩子 育养育教育负担"的有效行动。 法,帮助家长解决接送孩子不便 增多。实际上,国内已有地方探 福感。

即将进入一年一度的报名 已于2021年秋季全面进入小学 在"蝴蝶效应"作用下,养育教育 的实际问题"就是陕西省教育行 索出了这类问题的解决之策。 招生季,今年的陕西省普通中小 读书,笔者在实际采访中遇到过 负担减轻有可能会成为群众生 政部门践行宗旨解民忧、回应群 四川成都于2021年明确成都市 众关切的务实之举。抛开一部分 户籍多子女家庭、符合条件的随 再过三个月,陕西省首批14 俩孩子年龄差距大、不在同学段 迁子女以及其他符合政策规定 在"鼓励各地探索多孩子女同校 案例,也时常听闻基层县区每年 万"二孩"就背上书包跨进学校的 的家庭不说,试想,如果能够让同 在蓉入学的多子女家庭,因公 就读具体实施办法"这一规定 在招生入学季都要面对因此而 大门,正式成为一名小学生,届时 学段的两个孩子在同一个学校上 办、民办学校电脑随机录取导致 上。在笔者看来,陕西省教育厅 产生的舆情。官方统计数据显 至少有10万个家庭面临同时接送 学,这得减轻多少"上班族"父母 多子女不能同时就读义务教育 的这项规定是教育政策应对人 示,2016年陕西省新出生"二孩" 两个孩子上下学的艰巨任务—— 接送孩子的奔波之苦! 笔者认 阶段同一学校(校区)的,家长可 口变化的积极行动,也是主题教 达14.39万人,占全年新出生人 多孩家庭的幸福生活是相同的, 为,这是陕西继落实国家"双减" 提出申请其他子女与在读子女 育以学促干回应群众关切的务 口的三分之一。除了提前部署 不同校就读带来的"一地鸡毛"也 政策之后,在减轻家庭养育成本、 就读同一学校(校区)。学校汇 实之举,更是新征程上"以人民 规划相应的学位供给外,为家庭 如出一辙,作为两个孩子的家长, 促进人口高质量发展方面的一项 总学生信息,填写统计表提交主 为中心"发展思想的生动体现。 提供必要的"教育方便"成为当 笔者对此深有体会。当前,全党 切实举措,"顺民意"的政策势必 管教育行政部门对学生申请资 格审核,审核通过后该校可在当 其实,近年来围绕"二孩同 年其招生计划中直接录取。

面对"多孩子女同校就读'

责任编辑/聂 蕾 美 编/杨文花 新闻热线:029-87335695

E-mail: jsbnews@126.com